

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA CARRILLO, 1 Apartado de Correos, 54 25 ejemplares 1'75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA : Un mes..... 2 ptas. PROVINCIAS : Trimestre..... 6 » EXTRANJERO: Trimestre..... 15 » Número suelto, 10 ctmos.

Temas locales

INSISTIENDO

Una visita simpática, que puede

hacerse impopular

¿Será preciso decir que no tenemos que despojarnos de ninguna pasión política para oponer nuestros reparos al establecimiento del aeropuerto? En todo caso será «El Tiempo» quien debe prescindir de su ortodoxia para reconocer que no se trata de un problema urgente.

Nosotros, como el duque de Gandía—cuidado señor fiscal—no tenemos amores que se nos puedan morir. Más claro, ni pertenecemos a ningún partido ni a ningún señor. Poseemos, pues, una amplia libertad, que nos permite hacer la crítica de todo sin temor a faltar a ninguna disciplina.

En cambio nuestro colega, actual órgano de las ansias aviatorias, no ve hoy más que por los ojos de las aficiones científicas o deportivas de los principales elementos de su partido. Eso sí que no debiera tener que ver nada con la política...

Ni «El Tiempo» ni nadie tiene derecho a malograr una admiración que desinteresadamente siente toda Murcia. Lo mejor que puede hacer por sus caros afectos es no pasarse en la lisonja, de la misma forma que la Diputación y el Ayuntamiento, han debido sentirse más celosos de sus intereses y menos aduladores.

Aquí se admira de veras al autogiro y a su ilustre inventor; pero irita que los más obligados a sostener esa devoción la pongan en peligro y hagan de una visita muy simpática el origen de un desatino con treinta mil duros de menos para Murcia y su provincia.

Seguramente que el joven inventor no tendrá la prisa que sus correligionarios en que el aeropuerto se haga y de conocer el estado precario de nuestra Universidad comprendería que la vida de ésta es mucho más importante que el establecimiento de un campo de aterrizaje.

Reconoce «El Tiempo» que Albacete se ha preocupado mucho antes de hacer una Ciudad moderna que de establecer un aeródromo. Pero frente a eso dice que aquí se ha creado una riqueza.

Bien; pero ¿es que la vega de Murcia la ha hecho el partido conservador?

Luego recuerda la creación de la Universidad y no es lo que más nos maravilla. Porque es la Universidad la que precisamente está en peligro y ni el Ayuntamiento ni la Diputación han hecho nada para ayudarle, dándole terrenos, mientras que ha bastado una ligera indicación de nosotros—who de sobre lo sabe todo el mundo—para que se dispongan a subvencionar un aeropuerto por una crecida cantidad.

«El Tiempo» reconoce que sus amigos han despreciado la ciudad; pero cree que esto no es obstáculo para hacer el aeropuerto. Pensando así tampoco lo sería aunque estuviéramos en el pintoresco estado de las tribus salvajes. Cuando el partido de «El Tiempo» se empeña en hacer una cosa, se salta por encima de toda razón y de toda conveniencia lo que sea preciso. Eso ya lo sabemos de sobra. Una vez con habilidad y otras por que sí. Basta que se conciba un propósito, para que se ponga en práctica, pase lo que pase y diga lo que quiera el pueblo.

Pero de esa forma se desacreditan los partidos y se arruina el prestigio de las organizaciones. Cuando la dictadura manoneaba en la vida local, todos eran aspienientes y mordacidades de los conservadores; pero ahora que el automatismo les ha devuelto la hegemonía, ciegan otra vez con el poder sin ver que los entierra la impopularidad.

Así, unas veces porque hace falta crear una plaza, otras por una subvención, otras por otras cosas, se va sacrificando a los que están delante—aunque creemos que se apresuran a sacrificarse—y el pueblo abomina cada vez más de una política que ni siquiera ha sabido ser simpática porque no ha podido ser justa.

La lucha sin tregua

Inconvenientes del retraimiento

Circula la especie de que el futuro Parlamento—y tan futuro—será una copia más o menos vil de lo que fueron los Parlamentos en España hasta llegar a la infame fecha del 13 de septiembre de 1923. Y más que circula la especie la confirman los hechos con su encasillado y la convocatoria a elecciones a Cortes de que se habla sin haber dado prelación a las de Municipios y Diputaciones provinciales. Unido a estos graves vicios existe el peligro de que se pretenda realizar la consulta al país en medio de la pseudolegalidad presente. Esto significaría falta de garantías para el sufragio, y sin esas garantías, después de las asechanzas de los últimos siete años, sería candidez supina prestarse al juego de elegir un Parlamento ficticio, un ficticio como la grotesca Asamblea Nacional Consultiva, de cuya existencia se quiso hacer cómplices a las oposiciones últimamente, obligando a las Academias, Sociedades obreras, expresidentes del Consejo y de los Cuerpos Colegiados, Universidades, etc., etc., a que nombraran representantes en la Asamblea. Sin garantías mínimas, decorosas, eso serán las próximas Cortes. De ahí que ilustres plumas hayan predicado ante la perspectiva de una abyecta simulación la abstención electoral. ¿Pero es acertada la abstención? ¿Es conveniente? Según y cómo. Veamos.

A la Asamblea no se le, porque era la negación franca del sistema parlamentario, pues la Asamblea la nombraba el Dictador y no el pueblo. Su soberanía era de arriba abajo, no de abajo arriba. Descaradamente atacaba el principio democrático. Las Cortes a antigua usanza española son artificiosas, convencionales, amañadas, pero no infringen las formas, aspiran en lo externo a ser democráticas. Ciertamente con la corruptela los gobiernos hacen lo posible para que no sean y desacreditan así a los ojos ingenuos del país el sistema. Pero la culpa no es sólo del gobierno, sino también de los ciudadanos, que hacen dejación de la soberanía. Si hubiera una fuerte ciudadanía serían estériles los esfuerzos del caciquismo por corromper

el sufragio. La ciudadanía barrería lo que se opusiera a su paso. El problema que se les plantea a las oposiciones puras en esta situación es el de obtener garantías serias para las elecciones a que se las convoca o abstenerse a ir a ellas. La abstención colocaría a los monárquicos en el trance desairado de ser oposición y gobierno; es decir, de agitarse en el vacío por falta del factor necesario de la oposición, que combatiendo apoya. De este modo, la normalidad amañada se hace imposible y la farsa queda patente y en mala postura.

Ahora bien: esas actitudes sólo pueden adoptarse como recurso a una acción salvadora, que por su eficacia remedie el estrago causado por la retirada al Aventino. Si no existe posibilidad de un recurso superior que ponga en su sitio la ley violada, el retraimiento puede ser una táctica funesta que debilita considerablemente las fuerzas del retraído a cambio de robustecer la del Poder que se pretende boicotear. Puede revestir, en una palabra, caracteres de renunciamiento abúlico y suicida.

Porque si existe una opinión decidida a luchar contra el Gobierno y el régimen que crea ese Parlamento ficticio, debe medirse en la lucha electoral con el Poder que intenta falsear su soberanía, impedirlo y arrollarlo. De unas elecciones agudadas cabe esperar estados de opinión capaces de sobreponerse a quienes pretendan ahogar la voluntad nacional. Luego, pocos o muchos diputados, éstos pueden realizar una labor fiscalizadora que levante decididamente el ánimo popular. Y, en definitiva, la táctica no excluye el que a la ilegalidad triunfante se le pueda combatir con la ilegalidad misma para restablecer los fueros de la verdadera legalidad.

Tiene el retraimiento la inmensa desventaja de que deja el campo libre al adversario sin la seguridad de imponerle algún día el ejercicio de la legalidad conculcada. Tiene la lucha la enorme ventaja de que sin privar al partido que sufre el escoteo y la poleaca del recurso de la fuerza llegado el momento, es un adiestramiento continuo para el asalto

Los tumbos de la política

¿Se va a constituir un Gobierno liberal?

ROMANONES EN PUERTA

A Barcelona ha llegado un exministro liberal para celebrar consultas políticas con significadas personas.

Un redactor de «Las Noticias» ha celebrado con él una entrevista habiendo obtenido las siguientes manifestaciones:

«Al ser preguntado por la situación política general de España, ha dicho:



El conde de Romanones

«No sería hábil pensar en un Gobierno de derechas para suceder al del general Berenguer.

«El rey hizo bien nombrando este Gobierno puente para volver a la normalidad después de la Dictadura. Pero en cuanto Berenguer haya cumplido su misión, que en Madrid se asegura ocurrirá antes de convocarse elecciones, vendrá—es cosa segura—un Gobierno ampliamente liberal, que merezca las simpatías de todas las izquierdas, incluso las antidinásticas. El marqués de Alhuocemas, reconociendo que por la forma como tuvo que abandonar el Poder, no es la persona indicada para ocuparlo ahora, ha ofrecido su apoyo al Gobierno liberal que se constituya. Alba, con el que tanto Alhuocemas como Romanones ofrecieron su apoyo, ha manifestado que no cree llegado el momento de gobernar, pero también ha ofrecido su apoyo al nuevo Gobierno liberal. Queda Romanones. No hay que recordar su actuación francamente izquierdista, de rebeldía siempre, durante la Dictadura. La famosa multa de un millón de pesetas habla con harta elocuencia. Además, es el único político dinástico que ha trazado un programa completo y lleno de sugerencias nuevas. Me refiero a

su famoso discurso del Centro Liberal.

«¿Y quiénes formarían este Gobierno?

«No «formarían», sino formarían. Puedo adelantarle estos nombres, que no son una fantasía más, sino una realidad muy próxima: Gobernación, Joaquín Ruiz Jiménez; Hacienda, marqués de Cortina; Estado, Amalio Jimeno; Fomento, marqués de Villabrágima; Gracia y Justicia, Azpeitia o José Lladó y Vallés; Guerra, general Aguilera o general Luque; Instrucción pública, marqués de Carvajal; Marina, almirante Carvia; Trabajo, Luis Massó Simó; Economía, Bardorero Argente. Presidente del Senado, marqués de Alhuocemas; presidente del Congreso, Santiago Alba.

«Y este Gobierno será el que haga las elecciones?

«Sí. Pero inspirándose en un puro criterio democrático, el conde de Romanones convocará primero a elecciones municipales, luego las provinciales y finalmente las generales.

No ha dicho más el exministro liberal, que nos ha rogado ocultemos su nombre.»

to final, y de que robustece al que batalla en condiciones desiguales, le granjea grandeza moral y lubrica la obra de proselitismo. En un país como España, propenso a la dejación del deber ciudadano, mucho más. Las elecciones ofrecen precisamente ocasión magnífica de medir fuerzas, y no sería la primera vez que con todas sus ilegalidades las candidaturas republicanas obtuvieran sonados triunfos en las grandes capitales de la nación, que es donde está el cerebro y el nervio del país.

«Como una opinión que no es capaz de hacer respetar su sufragio en las urnas sabrá ejercitar la virtud del heroísmo y llegar al sacrificio fuera de las urnas? Es cierto que constituye una ocasión sin nombre el que un gobierno convoque a elecciones de diputados con Municipios y Diputaciones de real orden. Pero, ¿es que si se realizaran previamente la renovación de Concejos y Diputaciones no sería el gobierno quien la haría? Hay que aceptar la lucha en el terreno legal con todas sus consecuencias o rechazar de plano la legalidad existente, aunque la consideramos ilegal y asida desesperadamente a un pedazo de Constitución rota. Y esto, ¿lo haremos? No. Durante la Dictadura hemos luchado en todos los terrenos. Ahora mismo aceptamos el precario derecho de reunión, de propaganda y a la libertad de prensa pues, función la censura. El retraimiento llevado a todas sus consecuencias, ¿será más eficaz? Quizás sí. Pero siempre que fuera la antecala de la más intensa acción. Esto es, que para proclamar el total retraimiento hay que medir bien las fuerzas, y aun así, resultará que el más fuerte no tendría que temer la lucha en cualquier momento. Lo que hace falta para concurrir a las elecciones es libertad, de propaganda, garantías para el sufragio, o sea igualdad de medios para la lucha. Esto es lo que hay que exigir antes de retraerse. Si se obtiene, entonces debe aceptarse la batalla en toda hora, atentos al día de hoy y mas anhelosos del día de mañana, si el presente no colma todas nuestras esperanzas.

Juan GUIXE.

De provincias

Un escrito de Salvatella al rey

19, a las 3 t.

San Sebastián.—Ha causado expectación el escrito que Salvatella ha enviado al rey y que hoy reproduce un periódico.

En el escrito dice Salvatella que era ministro en el trece de Septiembre del veintitres.

Estima equivocado que se entregue el poder a personas que han hecho perder la fe monárquica.

Un Gobierno capaz de encarcelar a quienes se oponen al régimen y muchos aplausos al rey.

Además contiene el escrito otros conceptos por los cuales ha sido reconocida la edición del «Pueblo Vasco» que es el periódico que a re-



El señor Frank Kellogg que ha sido nombrado presidente del Tribunal Internacional de La Haya.

Una nota del Gobierno civil

Las maniobras en el paso a nivel

El público, después de perjudicado, va a resultar el pagano

El Gobierno civil nos remite la siguiente nota, rogándonos su publicación:

«El Jefe de la Estación de Murcia, ha comunicado a este Gobierno Civil, que en la noche del 17 de los corrientes, un automóvil que circulaba por la carretera de Cartagena, en dirección a esta capital, chocó violentamente con la barrera-báscula instalada en el paso a nivel de la indicada carretera, afecto a la expresada Estación, ocasionando averías de importancia.

Como estos casos se vienen repitiendo con frecuencia, y pueden dar lugar a accidentes lamentables, toda vez que por el hecho de estar cerradas las barreras demuestra que existe, bien una circulación entre Alcantarilla y esta Estación, o las maniobras naturales que es necesario llevar a efecto, debe existir el mayor cuidado por los conductores de vehículos al atravesar el mencionado paso a nivel.

El Gobernador Civil, encarece el ruego de que si alguien sabe o sospecha quién pueda ser el autor de la imprudencia y de los daños causados, a que se refiera el Jefe de la Estación de

Murcia, lo participe a este Gobierno; denunciando asimismo a todo conductor que incurra en la infracción de esta naturaleza que se castigará con el máximo rigor.»

Con mucho gusto hemos accedido al ruego de insertar lo que antecede, que de seguro habrá causado asombro al lector.

Es lamentable que una Compañía poderosa, después de abusar a ciencia y paciencia de una ciudad, se atreva a hablar con el desenfado que ésta lo hace; pero lo es mayormente el que una primera autoridad gubernativa anuncie castigos de máximo rigor contra quienes vienen siendo víctimas del poder omnímodo de aquella.

¿Puede decirnos qué trenes circulan entre las once de la noche y las cinco de la madrugada? Ninguno. Y, sin embargo, las barreras permanecen cerradas constantemente porque la Compañía aprovecha esas horas para hacer las consabidas maniobras, interrumpiendo la circulación en la carretera de Cartagena.

¿Que esas maniobras son naturales? No lo dudamos; pero más natural es que las molestias recaigan sobre la Compañía y no sobre el público.

El señor García Francos ignora, por lo visto, el ambiente de protesta que en Murcia y en Cartagena reina contra los abusos de las maniobras férreas.

La Compañía podría poner fácil remedio al mal, pero para ello tendría que gastar una cre-

Calvo Sotelo se ha molestado por lo de Orense y ha presentado una denuncia sobre la que se instruirá un expediente

Orense.—Ha llegado a esta capital el coronel de Seguridad don Julio Rodríguez y un capitán del mismo Cuerpo que vienen a instruir expediente por los sucesos desarrollados a la Llegada de Calvo Sotelo y el conde de Guadalhorce a esta ciudad hace algunos días.

El expediente se instruye en virtud de denuncia presentada por el exministro de Hacienda.

cida cantidad y... naturalmente, prefiere que sea el público quien sufra las molestias.

Mal está todo ello, pero ¡que encima se nos amenace con castigos rigurosos...! ¡Es demasiado!

LAS IZQUIERDAS

El mitin republicano de Madrid

Los republicanos que desean asistir al grandioso acto de solidaridad republicana que ha de celebrarse en Madrid en la mañana del 23 deben inscribir sus nombres en la Secretaría del Círculo de Alianza Republicana, González Adalid núm. 5 de 7 a 9 de la noche, donde se les informará acerca de los medios de locomoción que pueden emplearse y se les reservarán localidades. Las inscripciones podrán hacerse hasta la noche del 22 inclusive.

«Heraldo de Madrid» publica a toda plana la siguiente aclaración, que debemos hacer nuestra todos los periódicos de España:

«Este periódico no está visado por la censura, pero en cambio se halla cobijado por el peso de una legislación medieval, que nos impide expresar la totalidad de nuestro pensamiento.»

La supresión de la censura

Al primer tapón...

Al ocuparnos de la supresión de la previa censura decíamos que comenzaba para la Prensa un nuevo calvario, recordando aquellos secuestros de ediciones de periódicos realizados al amparo de la vigente Ley de Policía de Imprenta.

Y, en efecto, al primer tapón... zurrappa. Se ha realizado ya el primer secuestro. Y ha correspondido a nuestro estimado colega «El Liberal» de Bilbao.

Suprimida la previa censura, el popular periódico se ha permitido publicar el discurso pronunciado por Indalecio Prieto en el mitin antimonárquico de Logroño, en el que el batallador exdiputado socialista habló de las responsabilidades contraídas por la Dictadura con motivo de los famosos asuntos de la Compañía Telefónica y del

ferrocarril Ontoneda-Calatayud. La policía se presentó en los talleres de «El Liberal» bilbaíno a la hora de la tirada y se incautó de la edición, destruyendo los moldes de las planas e impidiendo que el número llegara a su destino.

Como verá el lector la Prensa ha recobrado su «antigua» libertad. Que era una libertad mediaticada. ¡Pobre Prensa española!

Filosofía vulgar

De ayer a hoy

«El Tiempo», en un editorial de ayer, echa en cara a EL LIBERAL que «haya aumentado su colaboración con plumas de la Dictadura».

No debe extrañarle al órgano del auto-giro que yo colabore en un periódico de las izquierdas, porque mi ideario siempre ha de ser el mismo, pues si cooperé con la Dictadura, fué por instinto de conservación y por consiguiente para evitar que los amigos del colega «extrañado» la acapararan, como lo intentaron. Porque en los pueblos pequeños, por circunstancias que todos sabemos, no hay mas que dos cartas para jugar en política: la de los señores y la de los esclavos, y ante este fatal «elijan» me decido por el racional. Esto es lógico, y sobre todo muy humano.

Tan humano que todos los amigos de «El Tiempo» que precisamente hoy usufructúan la situación en mi antiguo feudo, viendo que la Dictadura iba para largo, «entraron por unas» acuciados también por el instinto de conservación, y se hicieron todos, absolutamente todos, de la U. F., como puedo demostrar con documentos que tengo en mi poder y que guardo como dato para el estudio de un libro que estoy escribiendo, que se intitulará «Psicología de las masas clericales durante la Dictadura».

Yo no hice ni más ni menos que lo que hizo el Director espiritual de «El Tiempo»: ponerme al «paño» para no naufragar. Pero con una gran diferencia: la de que yo fui Patrón, Amo y Señor de una embarcación, aun cuando esta fuera una chalupa; y él, a pesar de sus grandes condiciones náuticas, no pasó de marinero, siempre y vigilado en el grande y destaralado trasatlántico de la «Asamblea Nacional».

Que en aquellos tiempos era más airoso ser cabeza de ratón que cola de león.

Así es que yo le recomiendo al «Tiempo» que en lo sucesivo no se pisme ni se asuste de nada, pues dentro de su distinguida familia se ven cosas... que peor se meneallas.

Abusos y quejas

El camino de Churra

Nos ha visitado una Comisión de vecinos del camino de Churra, rogándonos hagamos llegar por medio de estas columnas a la autoridad a que corresponda, lo difícil que se hace el tránsito por el camino a causa de que las numerosas cañas que lo bordean se curvan hacia él, azotando a los transeúntes, añadiéndose a esto el que por la forma de regarlo se producen en él numerosos charcos.

Nuestros visitantes solicitan que se ponga remedio a ambas cosas, y como estimamos justa su petición, esperamos que serán atendidos.

Suscríbese a EL LIBERAL DOS EDICIONES DIARIAS



—¿Qué tal tu comedia?  
—Cinco representaciones.  
—¿Total?  
—Veinte espectadores.

La Permanente municipal

Se acordó anular el concurso para la provisión del cargo de director del abastecimiento de aguas

Bajo la presidencia del alcalde, señor Maza, y con asistencia de los tenientes de alcalde señores Alcazar, Durán Valcarlos, Bermúdez y García Avilés, celebró ayer tarde su sesión la Comisión Permanente del Ayuntamiento.

Leyó y aprobada el acta de la sesión anterior, se entró a la Comisión de las disposiciones oficiales aparecidas en «Boletines y Gacetas que le afectan y de varias comunicaciones entre ellas una de don Fulgencio Pérez Almagro, renunciando el cargo de concejal.

Se leyó también una carta de don Juan de la Cierva y Codorniu agradeciendo los acuerdos de dar su nombre a una calle y al aeródromo, así como su gratitud a los testimonios de simpatía recibidos del pueblo de Murcia.

El alcalde hizo constar que verbalmente le manifestó el señor Cierva Codorniu su satisfacción por todos los agasajos recibidos, y que anteponía las emociones experimentadas en estos días que nunca olvidará, a cuantas su invento le ha proporcionado.

Se aprobaron las relaciones de cuentas y pagos de la semana. El depositario municipal rindió cuenta de caudales de los dos primeros trimestres, que confrontados por la intervención, han sido hallados conformes con los datos que arrojan los libros.

De acuerdo con los informes de la Comisión de Hacienda se resolvieron diversas reclamaciones a los arbitrios de inquilinato, entrada de carruajes y reparto de anuncios.

En la de don Wenceslao Castillo sobre reconocimiento de crédito por haberes devengados, se acordó reconocerlo.

Pasaron a informe de la Comisión de Presupuestos la instancia del consejero del Salón de Contrataciones solicitando aumento de sueldo y la de don Benjamín García Muñoz solicitando consignación para abono de sueldos no percibidos.

Se dió lectura a una moción de la comisión de Beneficencia y Sanidad determinando el número de tocólogos y practicantes en cumplimiento de la real orden de 26 de Septiembre de 1929, proponiendo la creación de dos plazas de tocólogos, dos de practicantes, agregándose al servicio las tres matronas ya nombradas.

Se admitió la instancia del médico don Leopoldo Fernández Delgado, quien solicita tomar parte en el concurso para proveer dos plazas de inspectores municipales de Sanidad.

Se dió lectura a una moción de la comisión de Beneficencia y Sanidad determinando el número de tocólogos y practicantes en cumplimiento de la real orden de 26 de Septiembre de 1929, proponiendo la creación de dos plazas de tocólogos, dos de practicantes, agregándose al servicio las tres matronas ya nombradas.

Se admitió la instancia del médico don Leopoldo Fernández Delgado, quien solicita tomar parte en el concurso para proveer dos plazas de inspectores municipales de Sanidad.

Se dió lectura a una moción de la comisión de Beneficencia y Sanidad determinando el número de tocólogos y practicantes en cumplimiento de la real orden de 26 de Septiembre de 1929, proponiendo la creación de dos plazas de tocólogos, dos de practicantes, agregándose al servicio las tres matronas ya nombradas.

Se admitió la instancia del médico don Leopoldo Fernández Delgado, quien solicita tomar parte en el concurso para proveer dos plazas de inspectores municipales de Sanidad.

Se dió lectura a una moción de la comisión de Beneficencia y Sanidad determinando el número de tocólogos y practicantes en cumplimiento de la real orden de 26 de Septiembre de 1929, proponiendo la creación de dos plazas de tocólogos, dos de practicantes, agregándose al servicio las tres matronas ya nombradas.

Se admitió la instancia del médico don Leopoldo Fernández Delgado, quien solicita tomar parte en el concurso para proveer dos plazas de inspectores municipales de Sanidad.

Se dió lectura a una moción de la comisión de Beneficencia y Sanidad determinando el número de tocólogos y practicantes en cumplimiento de la real orden de 26 de Septiembre de 1929, proponiendo la creación de dos plazas de tocólogos, dos de practicantes, agregándose al servicio las tres matronas ya nombradas.

Se admitió la instancia del médico don Leopoldo Fernández Delgado, quien solicita tomar parte en el concurso para proveer dos plazas de inspectores municipales de Sanidad.

PARA COLEGIALES ARTICULOS DE PRIMERA CALIDAD A TODOS LOS PRECIOS CALZADOS LA IMPERIAL

Se acordó anular el concurso para la provisión del cargo de director del abastecimiento de aguas.

LIBROS Y REVISTAS PARA CONTABLES Teorías de contabilidad general y de administración privada. Segunda edición. 14 pesetas.

NOTICIAS

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, recibió, el jueves 18 por la tarde, las regeneradoras aguas del bautismo el precioso niño que hace unos días dió a luz la distinguida señora doña Palmira Valcarlos Bacas, joven esposa de nuestro amigo don Francisco Murcia Abellán.

BANCO INTERNACIONAL INDUSTRIA Y COMERCIO C A J A D E A H O R R O S Interés anual 4 por 100

MERCADOS MURCIA Frutas y hortalizas Cotización del día 19 en la Lonja.

Pescados y mariscos Precios en la Pescadería. Merluza, 6 ptas. kilo; pescadilla, 4'00; atún, 5; calzón, 2'00; emperador 2'50; paje, 3'00; mero, 5'00; calamares, 6'00; besugo, 3'00; jibias 3'00; magres, 2'00; pulpos, 2'00; boga 1'00; bacalao, 1'00; jobarros, 0'80; salmonetes 6, mujol 2'50; bonito, 3; sardina, 1'00 boquerón, 1'00; alacha, 1'00; gambas 5; almejas 1'20; langostinos 6; langostinos, 6'00.

INFORMACION REGIONAL

ESPECTACULOS

Salón de Actualidades.—Continúan las proyecciones cinematográficas, con éxito creciente.

La especial, superproducción Fox «Estrellas dichosas» genial creación de Janet Gaynor y Charles Farrell, obtuvo un triunfo enorme.

Se trata de una película llena de bellezas fotográficas y de asunto emotivo unido a una formidable labor de los intérpretes.

Teatro Guerra.—En el plebiscito popular abierto para elegir las obras que ha de representar la compañía de Luisita Rodrigo, han sido elegidas las siguientes:

«Pégame Luciano», de Muñoz Seca; «La Condesa está triste»; «Para tí es el mundo», de Arniches; «Vidas cruzadas», de Jacinto Benavente; «El monje blanco», de Eduardo Marquina; «El proceso de Mary Dugan», de Vayrol Veiller; «Sexto sexto», de Paso y Estremera; «Seis pesetas», de Luis de Vargas.

El debut tendrá lugar el día 21, habiéndose elegido para esa noche «Pégame Luciano».

MEJORADO

Hemos tenido el gusto de saludar, notablemente mejorado de la enfermedad sufrida, a nuestro buen amigo don Emilio Bejarano.

FUTBOLERIAS

La suscripción iniciada por la nueva directiva de la Sociedad «Lorca S. C.», para remediar la situación económica del fútbol local, ha tenido un éxito enorme.

El próximo domingo tendrá lugar en el campo de deportes de La Rueda, un interesante encuentro entre el Club Deportivo Alhameño y el Lorca Sport Club.

ELCHE

En el Teatro Llorenie Conferencia por el doctor Albert Blasco

Organizada por la Juventud Socialista a dió una importante conferencia el acreditado médico alcañino don Juan Albert Blasco, entusiasta republicano.

El local estaba completamente rebosante de un público muy heterogéneo, predominando el elemento obrero.

Después de unas breves palabras del presidente del acto, el compañero Serrano Campello, ocupa la tribuna el conferenciante el cual es recibido con una nutrida salva de aplausos.

Son sus primeras palabras para congratularse del triunfo de la democracia en Alemania en las pasadas elecciones para diputados. Saluda a todos los presentes sin distinción de clases ni sexos.

«La mujer es la madre—dice—y por este solo hecho ya se hace digna a toda clase de consideraciones. Canta un himno, brillante y conmovedor a la pobre mujer que todo lo sufre con una fortaleza de ánimo propia de verdaderas heroínas.

Describe el proceso de la maternidad y las noches en vela al pie de la cuna. Y dirigiéndose a las obreras que le escuchan exclama: «A vosotras, madres os está confiada la santa misión de hacer de vuestros hijos futuros ciudadanos perfectamente libres de toda tutela religiosa y de toda servidumbre social.»

Declara que no es orador y que si aceptó la invitación de la Juventud Socialista lo hizo a base de pronunciar una conferencia instructiva para el obrero huyendo de toda clase de tecnicismos. Aceptó también porque la Casa del Pueblo es su casa, la casa de los trabajadores manuales e intelectuales que solo cierra sus puertas a los despreciables parásitos de la sociedad porque esos no son pueblos.

Como médico eligió un tema de higiene: Peligros de las industrias para el obrero y su aspecto social. Recuerda la frase de Costa: «Depensa y escuela». Frase a la que él se permite añadir la palabra «Sanidad». Esa es la verdadera trilogía emancipadora del sufrido proletariado. La máquina más impor-

LORCA

tante es la máquina humana de aquí la máxima atención que se le debe prestar. La ciencia médica encontró el remedio para muchas enfermedades, pero la Higiene que es el arte de prevenirlas hará la vida ajenos penosa a los desheredados de la fortuna.

Habla de las fábricas en general y da normas para conservar la salud defendiéndose de los agentes que continuamente amenazan la vida del obrero. Para que este pueda respirar bien necesita un espacio de 60 metros cúbicos que fábrica lo tiene? De aquí que la aglomeración de operarios produzca el ácido carbónico, la antropotoxina y por consiguiente el envenamiento paulatino de la sangre.

Otro enemigo es el polvo, que se aspira insensiblemente, y de una manera traidora va rellenoando los pulmones y haciendo disminuir por consiguiente la capacidad respiratoria necesaria para la vida. Esto es causa de muchas pulmonías industriales.

Como remedio principal para tamañas desventajas recomienda la ventilación, el riego y la careta protectora.

Fustiga con dureza el alcoholismo, causa de muchas tuberculosis y recomienda los paseos al aire libre en los días de descanso. Dedicará párrafos elocuentes, impregnados de los mayores anatemas para los que hacen trabajar a los niños que debieran estar en la escuela. Recomienda la escuela laica como la única capaz de formar verdaderos hombres. Habla del trabajo de la mujer y deplora lo poco que se ha legislado para defenderla de las muchas enfermedades a que se la expone. Dedicará brillantes períodos recomendando el aseo corporal. Y ante la falta de tiempo para poder desarrollar los temas de Jornada y Salario esboza sencillamente estas importantes cuestiones. Termina recomendando el cultivo de la inteligencia, cuyo descuido es el peligro mayor para caer en los brazos de la tiranía y en la esclavitud voluntaria.

Unos aplausos entusiastas coronaron tan instructiva conferencia. —Corresponsal.

FINANCIERAS

BOLSA Cotización del día 19 Amortizable 5 p. 92'00 Amortizable 4 p. 80'00 Interior, 4 por 100, 72'10 Banco de España, 598'50 Tabacos, 233'50 Francos franceses, 36 80 Libras, 45'50 Dólares, 9'36 Liras, 49'15 Francos suizos, 181'50

Teatro Circo Villar

Sábado 20 Septiembre de 1930 Dos secciones a las seis y media tarde y diez noche

PROGRAMA

La producción en 5 partes Llegando a tiempo por Rex Bell. La comedia en cinco partes Confesión de una mujer por Luis Servit.

Media Luna Cinema

Sábado 20 Septiembre de 1930 desde las seis de la tarde La producción americana en cinco partes titulada El intricante por Kenneth Harian.

Un muchacho de la calle

por Johnny Wallers.

Cine Popular

Domingo 21 Septiembre 1930 desde las tres y media Los episodios 1.º y 2.º de la colosal serie americana titulada La lucha contra el destino por William Duncan.

En la Diputación

Sesión de la Comisión provincial

Bajo la presidencia de don Angel Guirao y con asistencia del vicepresidente señor Perea y de los diputados señores Servat, Viudes, Ayala, Castaños y Carreño, y del comandante jefe de los servicios de administración de la plaza, celebró ayer mañana sesión la Comisión provincial de la Diputación.

Leyó y aprobada el acta de la sesión anterior, se aprobó el precio medio de los artículos de suministro al ejército durante el mes, retirándose el jefe de los servicios administrativos.

Se aprobaron los padrones de cédulas vecinales de Alguazas, Abanar, Aledo, Alhama, Blanca, Bullas, Cartagena, Ceutí, Ojós, Pacheco, Pinatar, Ricote, Pilego, Totana, La Unión y Villanueva.

Se concedió autorización para edificar junto a un camino vecinal a don José Serna Ruiz.

Se aprobaron las nóminas de remuneraciones y dietas del personal facultativo de Obras y Vías provinciales durante el mes de agosto.

Se aprobaron igualmente las obras de conservación de varios caminos vecinales durante el mes de agosto, y las de obra nueva de otros seis efectuadas en el mismo mes.

Se aprobaron tres proyectos y presupuestos de reparación de otros tantos caminos vecinales.

Se dió cuenta de la Memoria y presupuesto redactados por el arquitecto provincial para reparación de las cubiertas del segundo piso del Hospital en la Sala de Hombres, siendo aprobados.

Se aprobaron unas cuentas de gastos de estancias de enfermos en Melilla.

Igualmente lo fueron unas cuentas de estancias de menores en los Tribunales Tutelares de Tarragona, Valencia y Granada.

Se acordaron, provisionalmente, dos ingresos en el Manicomio y otros dos en la Casa de Misericordia.

Se aprobó una cuenta presentada por el depositario de los gastos de un viaje a Cartagena en actos del servicio.

Se dió lectura a una carta de don Juan de la Cierva y Codorniu, el cual agradece la iniciativa de dar su nombre al aeródromo que se construirá y la determinación de la Diputación de cooperar a su construcción. Enterados.

Se dió cuenta de una comunicación del director del Banco de Crédito Local, el cual manifiesta que la Diputación no tiene saldo a favor suficiente para girar el importe de todas las certificaciones de obras en caminos vecinales, y que la cantidad disponible puede indicar a cual se aplica. Añade que desearía conocer los antecedentes del plan de caminos con respecto a los acuerdos de la Mancomunidad de Municipios, y si ésta había informado algo sobre el particular.

Después se leyeron dos cartas de la presidencia, una al director del Banco, en la que se manifiesta los perjuicios que el retraso de envío de dichos fondos ocasiona, y que la Diputación sigue el plan de caminos aprobado a realizar en cinco años, sin otras modificaciones que las ya conocidas, y otra al presidente de la Mancomunidad, en la cual le enteró de lo que sucede, le repite la disposición de la Diputación de realizar los caminos en cinco años, y pide aclarar lo sucedido.

La presidencia manifiesta que de estas cartas todavía no ha recibido contestación.

A propuesta de la presidencia se adquieren ejemplares de la obra del Licenciado Cascales «Historia de Murcia», por valor de cien pesetas, con destino a la Biblioteca provincial, y en igual cantidad de la obra de don Eulogio Saavedra y Pérez de Mesa, «Mastia y Tarteso», editada por su sobrino don Pedro Luis de Blaya, para un fin benéfico.

Se acordó proveer con carácter interino la plaza de oficial mayor de la Diputación, designando para ello a don Emilio Rubio Molina, procedente del Cuerpo de Secretarios de Diputación.

No habiendo más asunto de que tratar, se levantó la sesión.

Confederación E. del Segura

Régimen de embalse Volumen del embalse del pantano de Talave, 9.132.300 metros cúbicos; teniendo un desagüe de 455.370 metros cúbicos.

Volumen del embalse del pantano Alfonso XIII 0.000.000, teniendo un desagüe de 1.382 metros cúbicos.

Volumen total embalsado en el pantano de Fuentes, 435.648, metros cúbicos, teniendo un desagüe de 29.721 metros cúbicos. 19 de Septiembre de 1930.

Información municipal

Los depósitos de agua

El alcalde nos manifestó ayer tarde su deseo de que hiciéramos llegar hasta el vecindario la conveniencia de que se limpien los depósitos para el agua de las casas, pues como ya funciona el nuevo servicio de abastecimiento y el agua del mismo llegará hasta los depósitos limpios, deben estar también los depósitos para evitar que en ellos se enturbie y no llegue hasta el consumidor en las debidas condiciones.

Visita al alcalde

Ayer mañana fué visitado el alcalde por el presidente y secretario del Club Sardinero, los cuales le manifestaron que esta Sociedad tiene el proyecto de organizar una Feria de Muestras, para lo cual solicitarán las debidas autorizaciones y realizarán las gestiones oportunas, rogando al señor Maza que les apoyara en las mismas, a lo que el alcalde contestó brindando su decidido apoyo.

También le pidieron que el Ayuntamiento subvencionara la celebración del Entierro de la Sardina, manifestando el alcalde que por esta Alcaidía, la desempeñe quien sea, se atenderá a su solicitud a su debido tiempo, dado el carácter murciano del festejo, dentro de las posibilidades que permita el presupuesto de las fiestas de abril.

El servicio de aguas potables

Nos dijo el señor Maza que se le había comunicado que el contratista del servicio de abastecimiento de aguas potables señor Martínez Navarro había comunicado que éste se efectuaba ya normalmente desde el jueves, y que el agua llegaba a las casas.

Los desagües de fábricas y lavaderos

También nos dijo que se había ordenado a la Fábrica de Meseguer que no efectuara sus desagües hasta que tenga realizado el alcantarillado para verterlas más abajo que hasta ahora.

Al lavadero contiguo, que sigue vertiéndolas a pesar de los requerimientos y del plazo que se dió para efectuar la derivación, se le ha impuesto una multa de 150 pesetas, y en caso de que continúe será desahogado.

El alcalde nos dijo por último que se habían dado las órdenes oportunas para que no entre ninguna agua sucia en la acequia de Barriomar.

El general Weyler en Madrid

19, a las 11 n. Madrid.—Procedente de Barcelona ha llegado a Madrid el general Weyler.

Seguidamente fué visitado por el doctor Huertas el cual le reconoció minuciosamente.

Después del reconocimiento dijo que es muy difícil pronunciar el estado del enfermo.

Su enfermedad es debilidad senil.

Por ahora, dijo, nada puede augurarse.

Su enfermedad consiste en ser demasiado viejo.

T. S. H.

PROGRAMA PARA EL DIA 20 Madrid.—E A J 7.—424 m., 3 wk, 707.5 kiloc.

11.45.—Mediodía.—Nota de sintonía.—Calendario astronómico.—Santoral.—Recetas culinarias por don Gonzalo Avello.

12.00.—Campanadas de Gobernación.—Noticias.—Crónica-resumen de la Prensa de la mañana.—Cotizaciones de Bolsa.—Bolsa de trabajo.—Programas del día.

12.15.—Señales horarias.—Fin de la emisión. 14.00.—Sobremesa.—Campanadas de Gobernación. Señales horarias. 15.25.—Noticias de última hora.—Servicio especial para Unión Radio, suministrado por la Agencia «Fébus».—Índice de conferencias. 15.30.—Fin de la emisión. 19.00.—Tarde.—Campanadas de Gobernación.—Cotizaciones de Bolsa.—Cotizaciones de mercancías de las principales bolsas extranjeras. 20.25.—Noticias de Prensa.—Información directa de Unión Radio. 20.30.—Fin de la emisión. 22.00.—Noche.—Campanadas de Gobernación.—Señales horarias.—Últimas cotizaciones de Bolsa. 24.00.—Campanadas de Gobernación.—Crónica-resumen de las noticias del día.—Noticias de última hora.—Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario «El Debate».—Música de baile. 0.30.—Cierre de la Estación.

ESPECTACULOS

CIRCO VILLAR.—A las seis y media tarde y diez noche, «Llegando a tiempo» y «La confesión de una mujer». MEDIA LUNA CINEMA.—Desde las seis, «El intricante» y «Un muchacho de la calle».

¿Sufre usted del estómago?

GASTROVANADINA

Y CURARA RADICALMENTE POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclorhídrico), etc. Caja, 3,75 y 2,25 pesetas. — ELIXIR: Cura la falta de ácido (hipoclorhidria), etc. Frasco, 4,25 pesetas

Me sobran unas pesetas que estoy empleando desinteresadamente en propagar un remedio maravilloso (que me recomendó un sacerdote) y que me curó mis terribles hemorroides. Detalles gratuitos a todo el que sufra hemorroides. M. G. Apartado 837, Madrid.

MEDICOS

ESPECIALISTAS

Dr. E. Avellán—Cirujía—Rayos X.—Tratamientos médico-quirúrgicos de la tuberculosis.—Consulta de 10 a 14.—Ceballos, 3.

Dr. José M. Aroca—Enfermedades del aparato digestivo (estómago, intestino, hígado, etc.), y de la Nutrición (diabetes, gota, etc.). Rayos X.—Verónicas, 18, De 12 a 2.

Dr. Román Alberca—Jefe Médico del Manicomio Provincial por oposición. Expensado por la Junta para ampliación de Estudios en el Instituto Pasteur de París. Enfermedades nerviosas y mentales. De 11 a 2. Finares, 6-2, derecha.

Dr. Antonio Andrés García—Florida-blanca, núm. 2.—Dispensario de Urgencia. Consulta general de 9 a 11. Teléfono 1281.

Dr. J. Carrillo Lozano—Del Instituto Rubio y del Real Dispensario Antituberculoso María Cristina de Madrid. Consulta de 11 a 1.—Licenciado Cascales, 2, Murcia

Dr. Antonio Clemares—Enfermedades del pecho. Del Dispensario Antituberculoso del Real Patronato.—Consulta de 11 a 2.—Verónicas, 6, y 10.

Dr. F. Giner Hernández—Clínica para enfermos del aparato digestivo (estómago, intestino, hígado, etc.), y de la nutrición (diabetes, gota, reumatismo, etc.). Médico-Director de esta especialidad en el Hospital provincial y en el de la Cruz Roja.—San Cristóbal, 6, pral.

Dr. González R. de Vera—Enfermedades de la piel, sífilis y venéreo. Príncipe Alfonso, edificio Banco Central, piso 2, de 1 a 2.—Laboratorio de Análisis Clínicos. Calle de San Judas, núm. 2, bajo, de 11 a 1 y de 3 a 5

Dr. Antonio Hernández-Ros—Cirujano del Hospital provincial y Director del Sanatorio de San Carlos.—Consulta de Cirugía general y Cirugía Ortopédica (Huesos, Músculos y Articulaciones).—Horas de consulta, de 10 a 12. Teléfono: Consultorio 2417, Sanatorio 1526, domicilio 1512.

Dr. José López Alemán—Profesor del Instituto Rubio y de la Maternidad de Madrid. Especialidad en Matris, Embarazos y Partos.—Plaza de Don Pedro Pou, 10 (San Antolín).—Consulta de 11 a 1.—Teléfono núm. 2027.

Dr. Evaristo Llanos Medina—Ex-Médico de la Clínica del Doctor Marañón. Enfermedades de la Nutrición y Secreciones Internas.—Establimiento. Rayos Ultravioletas. De 11 a 1 y de 3 a 5. Vinader, 1, Murcia.—Teléfono 1417.

Dr. Antonio Medina Clares—Radiólogo del Hospital Provincial, por oposición. Consulta de 1 a 6. Plaza Santa Gertrudis, 1, pral.—Aparato R. X. transportable al domicilio del paciente.—Teléfono 1036.

Doctores Molina Nifirola—Medicina general. Rayos X: radiografías incluso de embarazadas.—Rayos ultravioletas.—Diatermia.—Depilación.—Electroterapia en general.—San Nicolás, 9. Teléfono 1818. Consulta de 10 a 14.

Dr. Raimundo Muñoz—Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales. Médico del Manicomio Provincial. De 12 a 2 y de 3 a 5.—Plaza Roma, 9. Teléfono 2418.

Dr. Angel Martín Fernández—Garganta-Nariz Oídos y sus operaciones. Profesor del Instituto Rubio.—Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.—Plaza de Chacón, 16 y 18, Murcia.

Dr. J. Morfíngio Cascon—Profesor de Anatomía y Fisiología de Madrid, por oposición. la Maternidad de la matriz y embarazadas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.—Finares, 6.

Dr. J. Pérez Mateos—Garganta, Nariz y Oído, de 11 a 1.—San Nicolás, 26 y 27.

Dr. Antonio Pérez Almagro—Cirujía general. Rayos X.—Diatermia.—Rayos Ultravioleta.—Corrientes.—Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Saavedra Fajardo, 20, (Rambla).

Dr. Antonio Ros—Oculista. Consulta de 11 a 2.—Sagasta, 13.—Teléfono núm. 30, Cartagena.

Dr. Joaquín Vargas—Profesor de la Facultad de Medicina de Salamanca. Oculista.—Avenida de Canalejas, 3, principal, izquierda.—Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.

NOGAT

PRODUCTO ESPECIAL MATA RATAS



El mata-ratas «NOGAT», constituye el producto más cómodo, rápido y eficaz para matar toda clase de ratas y ratones. Se vende a 50 céntimos paquete y 2, 10 pesetas la caja de 25 paquetes en principales farmacias y droguerías de España, Portugal y Américas

VIAS URINARIAS

En todas las infecciones de las Vías urinarias no pierda tiempo y consulte a su médico que, en los casos de Hemorragia (Furgaciones), hay los CACHETS DEL Dr. SOIVRE que dan siempre rápidos y satisfactorios resultados.

Basta tomar una caja de Cachets del Dr. SOIVRE para convencerse de sus admirables éxitos.

Venta a 550 ptas. caja en las principales farmacias de España, Portugal y América.

INGENIEROS AGRÓNOMOS

Antigua Academia Oteyza y Loma. Fundada en 1900. Castelló, 17. — MADRID. La matrícula está abierta de cuatro a seis de la tarde. La correspondencia a don Ernesto de la Loma.

Advertisement for Kaol soap, featuring an illustration of a woman and a bottle of soap. Text: LIMPIA, BRILLA Y DA ESPLENDOR. Esta frase se puede aplicar con justicia al limpiar metales. Kaol. admitido en toda España como el mejor. No use usted otro.

Advertisement for 'INERVIOSOS!' (Nervousness) medicine. Text: INERVIOSOS! Basta de sufrir inútilmente esas «insaneables» GRAGAS POTENCIALES DEL Dr. SOIVRE que combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz la Impotencia en todas sus manifestaciones: Neurastenia, dolor de cabeza, cansancio mental, pérdida de memoria, vértigos, fatiga corporal, temblores, dispepsia nerviosa, palpitaciones, histérico y trastornos nerviosos en general de las mujeres y todos los trastornos orgánicos que tengan por causa u origen agotamiento nervioso.

Advertisement for ACADEMIA LOPEZ ROMAN. Text: ACADEMIA LOPEZ ROMAN. Calderón de la Barca, 2 — MADRID. San Bartolomé, 9 — MURCIA. Derecho y Profesorado Mercantil — Bachillerato Universitarios. Oposiciones convocadas a 100 PLAZAS DE INTERVENTORES DE FONDOS DE LA ADMINISTRACION LOCAL («Gaceta» del 22 de Agosto). DIRECTOR: Don Salvador López Román, Intendente Mercantil, Abogado e Interventor de Fondos por oposición.

Advertisement for 'Llene este Cupón' (Fill out this coupon) for El Liberal newspaper. Text: Llene este Cupón. El Liberal. DECANO DE LA PRENSA LOCAL EL DE MAYOR CIRCULACION — DOS EDICIONES DIARIAS — EXTENSAS INFORMACIONES TELEFÓNICAS Y TELEGRÁFICAS. Amplia información local, todo cuanto tenga interés lo encontrará en las completas informaciones de EL LIBERAL.

Advertisement for 'LA MODA PRACTICA' magazine. Text: «LA MODA PRACTICA» ES LA REVISTA DE MODAS MAS UTIL. LA MODA PRACTICA se publica los días 5 y 20 de cada mes. Para suscribirse bastará cortar y enviar a la ADMINISTRACION DE LA MODA PRACTICA, Jara Carrillo, 1, Murcia, el siguiente BOLETIN DE SUSCRIPCION.

Advertisement for 'CALEFACCIONES SANEAMIENTO Y FUMISTERIA' (Heating, Sanitation, and Chimney). Text: CALEFACCIONES SANEAMIENTO Y FUMISTERIA. Modernas por vapor y agua caliente. Baños, lavabos, bidets. Inodoros, cisternas, duchas, grifería, espejos.

Advertisement for 'SECCION ESPECIAL POR PALABRAS' (Special Section for Words). Text: SECCION ESPECIAL POR PALABRAS. DE UNA A OCHO PALABRAS, 30 CTMOS. CADA PALABRA MAS 5 CENTIMOS. VARIOS. Gastrería Pérez faltan oficinas. Zambana, 5. MODRIZAS. Sección especial para amas de oría, a 30 pts. (inscripción). VENTAS. Pavos reales se venden en Molino del Pino de Albalá.

Advertisement for 'LA DENTICINA MORENO GALVACHE DE VENTA en la farmacia J. MORENO Plaza Ca-macho, 26-MURCIA'. Text: En más de CUARENTA AÑOS de éxito creciente tiene demostrado que TRIUNFA SIEMPRE de todas las alteraciones del estómago y vientre, propias del período de la dentición de los niños. PRECIO DEL FRASCO, 2 PTAS.

Advertisement for '¿SUFRE USTED DEL ESTÓMAGO? TOME DIGESTONA (Chorro) Y TERMINARAN SUS SUFRIMIENTOS'. Text: ¿SUFRE USTED DEL ESTÓMAGO? TOME DIGESTONA (Chorro) Y TERMINARAN SUS SUFRIMIENTOS. VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. CAJA: 350 PESETAS. Exigida la legítima DIGESTONA (Chorro). Gran Premio y Medalla de Oro en la Exposición de Higiene de Londres. (P)

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (185) EL DIABLO EN PALACIO. NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE D. RAMON ORTEGA Y FRIAS. PUBLICACION AUTORIZADA POR LA EDITORIAL CASTRO, S. A. Apartado de Correos núm. 3.—Carabanchel Bajo, (MADRID). Se inclinó el duque y salió. —«La escolta!»—dijo para sí el paje—. ¿Pues a dónde va el rey a estas horas?... No lo adivino. Volvió a pasearse el monarca. Otros quince minutos transcurrieron, y otra persona se presentó. Era Ruy Gómez de Silva, no menos pálido y sombrío que el rey.

—¿Están cumplidas todas mis órdenes?—le preguntó el rey. —Todas, señor; pero si vuestra majestad me permite... —¿Qué? —Suplico a vuestra majestad... —Basta—interrumpió severamente Felipe II. Luego miró el rejoy y dijo a Ruy Gómez: —Que traigan la armadura según ordené. Saltó el favorito, y a los pocos momentos se presentaron cuatro pajes con una armadura completa, que pusieron al rey. Hizo éste un ademán y desaparecieron los pajes. Entonces sintió Luis como si la sangre se helase en sus venas. Empezaba a comprender, o más bien a sospechar. Frío sudor corrió por su frente. Sin embargo, quiso tranquilizarse con la idea de que no era posible que cada se intentase contra el príncipe don Carlos, porque para esto no había

de armarse el rey como si fuese a entrar en singular batalla. Más afanosamente miró y escuchó Luis; pero el rey no quiso entonces pronunciar más palabras, y Ruy Gómez tuvo también que permanecer silencioso. Dieron las once. Por fin el monarca rompió el silencio para decir: —Que venga la escolta. —Perdóneme vuestra majestad; pero... —No me supliques. —Señor, vuestro corazón de padre... —¿Y más deberes? —Pero se trata del heredero del trono... —La escolta, la escolta—interrumpió con impaciencia Felipe II. No necesitó Luis más para comprenderlo todo. Lo que sintió no puede explicarse. Iba a prender a don Carlos. Los momentos eran preciosos, y el triunfo dependía de llegar antes a la cámara del príncipe. Una circunstancia tranquilizó a Luis hasta donde

era posible la tranquilidad en aquella situación: no podría entrar en la cámara de don Carlos, porque éste no abriría la puerta; les sería preciso enviar por un cerrajero para que rompiera la cerradura de que ya hemos hecho mención, y que ofrecía una gran resistencia; y mientras todo esto hacían, el príncipe tendría tiempo sobrado para vestirse y salir por la puertecilla secreta. Así circuló el paje, y calculaba bien; pero no sabía que la ingeniosa cerradura había quedado ya inutilizada y que por consiguiente, la puerta cedería al primer empuje. —¡Aún puede salvarse!—exclamó Luis. En medio de la oscuridad vieron sus ojos que relumbraban como luces fosfóricas. Instantáneamente recobró la energía. Siempre fiando en el obstáculo que debía presentar la cerradura, creyó que tenía tiempo para ver a su señora, para abrazarla por última vez, para darle el último adiós. Para hacer esto no necesitaba más que algunos minutos.

¿Por qué había de privarse de aquella satisfacción? Era horrible para Luis separarse de Blanca sin dirigirle una palabra de ternura, sin recibir el último beso; y, sobre ser horrible, le parecía criminal. Corrió, pues, hacia su aposento. Al llegar a una galería se detuvo, porque sintió ruido de pasos de muchas personas, pasos que para Luis resonaban pavorosamente. Miró, y vio los soldados que iban a la cámara real. ¿Para qué tanta fuerza, cuando no había que hacer más que apoderarse de un solo hombre, débil, enfermizo y que no contaba con el auxilio de nadie? Los soldados desaparecieron ante otra galería. Corrió otra vez el paje, y llegó a su aposento. Aún no había vuelto la doncella.

Table with weather data: Máxima a la sombra 34.0, Mínima 14.3, Evaporación en mm 10.0, Lluvia en mm 0.0

Comentarios de Prensa

“EL LIBERAL” se ocupa del asalto de los albiñanistas a la redacción de “Nosotros”

Madrid.—EL LIBERAL publica hoy un artículo en el que se ocupa del asalto por los albiñanistas a la redacción de “Nosotros”, y dice: Si se tratara de elementos de la extrema izquierda que desarrollaran su política asaltando las redacciones de los periódicos de la extrema derecha, nadie podría culpar de los sucesos a las autoridades. Pero no se trata de eso, pues nadie ignora que los autores de estos sucesos pertenecen a la extrema derecha, son las fuerzas de choque de la monarquía, cuyo jefe ha sido recibido recientemente por el rey en Santander, y lo es con frecuencia por el presidente del gobierno.

“El Debate” y el duque de Alba. El periódico “El Debate” publica en su número de hoy un artículo en el que se pregunta si hay en España ministro de Estado. Alude a los frecuentes viajes del duque de Alba y dice que por muy grande de España que sea y por mucha gratitud que merezca como mecenas, hay que censurar su indiferencia por los respetables intereses nacionales a él confiados.

“El Sol” y los somatenes. En un artículo que publica “El Sol” pregunta por qué el Gobierno no ha tomado todavía medidas para que desaparezca la institución de los Somatenes.

La actuación del Gobierno Berenguer

El Presidente anuncia que a las declaraciones de Salvatella se les aplicará el artículo del Código en que ha incurrido

Lo que publica la “Gaceta”. Madrid.—La “Gaceta” en su número de hoy publica una real orden disponiendo que las adquisiciones de moneda extranjera que hayan de efectuarse a plazos los Bancos y banqueros domiciliados en España para efectuar a su clientela operaciones de seguros de cambio, se realizarán exclusivamente por medio de la Oficina de Contratación monetaria, siempre que no exista la debida contrapartida dentro del establecimiento.

Las operaciones dobles pendientes actualmente, así como las operaciones a plazos y a liquidar, se efectuarán con la intervención de la Oficina Central de Contratación. También publica una real orden autorizando a los rectores y Juntas de los Patronatos de las Universidades, para designar a los alumnos que habrán de representarlos en las inauguraciones de cursos.

Calvo Sotelo y el Banco Central. En los círculos bancarios ha causado gran extrañeza la noticia de que Calvo Sotelo ha dimitido su cargo de presidente del Banco Central. El precio de la carne. En el ministerio de Economía han facilitado una nota en la que se dice que no es cierto como se afirma en la información que publica un periódico, que se haya elevado el precio de la carne.

En dicha nota se añade que tal vez esto haya ocurrido en algún establecimiento, en cuyo caso precisa concretar para tomar las medidas debidas. Lo que dice Marzo. El general Marzo recibió esta mañana diversas visitas. Después conversó con los periodistas a los que dijo que no tenía ninguna noticia que comunicarle, ya que todo se sabía desde que se había levantado la censura. Preguntado acerca de la marcha de la huelga de Barcelona dijo que iba por buen camino

Lo que dicen los políticos

El conde de Romanones estima que no se deben celebrar elecciones generales hasta que no se hayan celebrado las provinciales y municipales

19, a las 11 n. Creo, dijo Romanones, que antes de celebrarse elecciones generales deben celebrarse las provinciales y las municipales. Con ello solo se retrasaría la fecha anunciada para las de diputados a Cortes dos o tres semanas, pero se evitaría que se pudieran tachar de ilegales. No he tomado ninguna resolución sobre este asunto porque es esta una cosa que hay que verla antes de crearla. Después hablaron de otras varias cuestiones políticas. Terminada la entrevista, el Conde volvió a decir al periodista: No se le olvide decir que no he tomado aun ninguna resolución porque eso de celebrar elecciones generales antes que las de Diputaciones y Ayuntamientos hay que verlo para creerlo.

El ministro de Estado, siguió, está ausente desde hace seis o siete días, y sólo ha faltado a dos con-ejos. Donde quiera que se encuentra, por sus grandes conocimientos internacionales su labor es muy beneficiosa, y puedo afirmar que es uno de los mejores ministros de Estado que ha tenido España. Dijo también que en su visita a París su actuación fué excelente, y que aprovechando el viaje a Londres del rey, resolvió un asunto muy interesante. Por otra parte, desde donde se encuentra ama a diario por teléfono al ministerio para enterarse de la marcha de los asuntos de su departamento, y el ministerio de Estado atraviesa ahora un periodo pasivo, pues hay que tener en cuenta que su movimiento no puede ser el mismo que en 1918.

La huelga de Barcelona. Hablando de la huelga de Barcelona, confirmó las noticias del ministro de la Gobernación. El levantamiento de la censura. Luego se refirió al levantamiento de la censura, y dijo que le era muy grato significar que en estos dos días no se ha producido otro incidente que el de las declaraciones de Salvatella, a quien se aplicará el artículo del Código en que ha incurrido, lo cual, si es lamentable, debe hacerse para garantía de todos.

El asalto a “Nosotros”. Por último se refirió al asalto a la redacción de “Nosotros” ocurrido anoche, y dijo que la policía está sobre la pista de uno de los asaltantes que es joborobado. Añadió que el Gobierno está dispuesto a que no se repitan estos actos.

Del robo en la Lotería número dos

Días pasados, el agente del Gabinete de Identificación señor Salcedo, practicó una detenida inspección ocular en la Administración de Loterías número 2, sita en la calle de la Sociedad y donde se cometió un importante robo. Aunque desconocemos el informe técnico, sabemos que de la diligencia se han deducido consecuencias que hacen tomar a los acontecimientos un nuevo rumbo. La policía comprobó que el hecho se cometió sin emplear la violencia, pues tanto en la puerta de la calle como los cajones y armario de donde fueron sustraídos los dineros y billetes de la Lotería de Navidad se hallaban intactos. Tampoco observó la presencia de huellas dactilares. Después del resultado de la diligencia, el suceso entra en una nueva fase un tanto delicada, que hará trabajar de firme a la policía para esclarecer el asunto, cuyo desenlace sigue con interés la opinión.

LEA V. DIARIAMENTE HERALDO DE MADRID

Los conflictos sociales

Ha quedado solucionada la huelga de obreros de Barcelona

El lunes se declara el paro general en Lugo

19, a las 14 n. Barcelona.—En el teatro del Bosque se ha celebrado esta tarde a las tres la Asamblea de obreros del ramo de construcción con objeto de dar a conocer a los trabajadores las bases sobre las cuales se ha formulado la solución del conflicto planteado.

El obrero Sanz, perteneciente al Comité de huelga fué el encargado de explicar la génesis y desenvolvimiento del problema. Dijo que al suscitarse la huelga, una personalidad le llamó para tratar de buscar y aplicar una fórmula de arreglo en la que no hubiera vencedores ni vencidos. Agregó que las primeras conclusiones que le fueron presentadas fueron las dos siguientes: Primera. Readmisión de los seis obreros despedidos. Segunda. Reconocimiento del Sindicato del ramo de la construcción.

La representación patronal aceptó estas bases, pero en la segunda celebrada los obreros aumentaron dos nuevas bases que son: Expulsión del elemento esquirol que ha trabajado durante la huelga y pago de indemnización a los obreros. La representación patronal aceptó la primera de estas dos bases, desestimando la segunda por suponer un triunfo para los obreros y una humillación para el elemento patronal. El Comité de huelga se dió cuenta de la razón de estas consideraciones y accedió a retirar esa base. Se ofrecieron, pues, solamente las tres restantes que fueron admitidas y aprobadas por la clase patronal.

Algunos obreros pidieron explicaciones acerca de la suerte que han de correr los trabajadores detenidos y sobre la suspensión de la publicación de “Solidaridad Obrera”. Sabz explicó cuanto había en estos dos asuntos dándose los reunidos por satisfechos. En su consecuencia la huelga se dió por terminada, conviniendo en volver al trabajo mañana sábado o el lunes. La asamblea concedió un amplio voto de confianza al Comité de huelga para que gestione la libertad de los detenidos.

SUCESOS

En la reyerta entre gitanos ocurrida en Algezares, resultó un hombre muerto

Además de los gitanos que resultaron heridos en la reyerta ocurrida anteanoche en el camino de Algezares, proximidades del ventorrillo llamado de la Herminia, ayer mañana se ha sabido que en dicha reyerta resultó uno de los contendientes muerto. Se trata del gitano Ramón Torres Contreras, de 22 años. Al descender ayer mañana las aguas de un azarbe que pasa por las proximidades de dicho ventorrillo, unos regantes vieron tendido en su fondo el cuerpo de un hombre. De lo que ocurría se dió cuenta a la guardia civil del puesto de Santo Angel, saliendo para dicho lugar una pareja, que comprobó que se trataba de un gitano muerto. Avisado el juzgado, se presentó inmediatamente, ordenando el levantamiento del cadáver, el cual presentaba dos enormes heridas, una en la región frontal y otra en el cuello, producidos al parecer con una navaja barbera. El cadáver fué trasladado al depósito del Cementerio. Se supone que en la lucha Ramón recibió dichas heridas cayendo al suelo y rodando al fondo del azarbe en cuyas proximidades se desarrolló la batalla campal, pereciendo ahogado si bien la herida que presentaba en el cuello por su extensión y profundidad parecía mortal. Choque de automóviles. En el kilómetro 393 de la carretera de Cartagena, al ir a cruzar el camino de Santa Catalina el automóvil de viajeros de esta matrícula, número 5.743 propiedad de Diego Velasco García fué envestido por el costado izquierdo por el camión M. U. 397, propiedad de Alfonso López Raya, de la Unión, conducida por el chófer Juan de Dios Cañadas. Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

El coche de viajeros sufrió desperfectos que se calculan en 600 pesetas. En el asunto entiende el juzgado. Allanamiento de morada. La vecina del Palmar, Josefa Galian Morino, de 22 años denunció a la guardia civil que su convecino Marcelino Gonzalez Ortuño había penetrado en su casa, aprovechando la ausencia de su marido que se encuentra en Francia, cuando estaba dormida llegando hasta su misma cama, con propósito de abusar de ella, lo que no consiguió por lograr escapar a la calle. Comprobados los términos de la denuncia Marcelino fué detenido, y con el atestado instruido al efecto entregado al juzgado correspondiente. Del suceso del Camino Hondo. Isabel Sáez, que como se recordará fué gravemente herida de un disparo de pistola por su esposo Antonio Osete Zamora, continúa hospitalizada en el Hospital de San Juan de Dios. Isabel sigue en el mismo estado de gravedad. Intento de robo? Según se nos informa en las primeras horas de la madrugada de ayer unos ladrones intentaron robar en el domicilio del procurador don Daniel Ortiz Munuera, en la calle de Saurin. Parece ser que uno de los balcones de la casa, en el primer piso, se hallaba abierto y por una reja subieron los ladrones penetrando en una habitación. Según nos manifiestan al ruido que hicieron los ladrones parece ser que la señora de Ortiz se despertó llamando a su esposo y que los ladrones advirtieron que se les había descubiertos, descolgándose inmediatamente por el balcón hasta ganar la calle y emprendiendo rápidamente la huida.

Los socialistas

El acto de anoche en Torreagüera

En el Círculo Socialista tuvo lugar anoche el anunciado acto público en el que tomaron parte destacadas figuras del socialismo murciano. Ante una concurrencia de más de trescientas personas se formó la presidencia por don Antonio Sánchez presidente del Círculo Socialista y los oradores don Antonio Navarro, presidente de la Juventud Socialista de Murcia; José Ruiz del Toro, presidente del partido socialista de Murcia y Antonio Segura. Habló en primer término el señor Navarro que hizo consideraciones sobre la política actual y la necesidad de la intervención en ella de los jóvenes, que con su vigor y energía, bien demostrada en el periodo dictatorial son los que han de dar el paso definitivo para la consecución de la república como paso previo para la implantación de un régimen socialista. Se levanta el señor Segura que es ovacionado. Hace un panegirico de la Huertera de Murcia y la importancia que sus productos dan a esta en el extranjero. Con respecto a esto dice que es necesario que el colono se dé cuenta de su importancia y se ocupe de los problemas que afectan a la nación y se entere de sus derechos. Habla del abolengo republicano de Torreagüera. Se ocupa de las elecciones, que cree que no se llegarán a realizar y que si las hay no darán más resultado que el que quiera el Gobierno, que ya se encargará de amañarlas para ese objeto. Magníficos pendientes de brillantes. Joyería Galán Platería, 86 MURCIA

Saluda y tiene un recuerdo para el gran hijo de Torreagüera, Antonio Gálvez, prototipo de hombres virtuosos. Censura duramente al imperio cívico en Murcia que ha sido y es una rémora a su desenvolvimiento y progreso. Dice que el año 21, fué a Africa comisionado para hacer unas crónicas y apreció el desastre de Annual. Dice que el escribir una crónica que decía esto y que fué tachada por la censura que también existía en tiempos de gobiernos liberales, que precedieron a la dictadura. Habla del golpe de estado como consecuencia de las responsabilidades exigidas a los culpables. También se ocupa del problema cultural y dice que los grupos escolares construidos en Madrid fueron aprobados por Ayuntamientos enteros a la Dictadura y a propuesta de los socialistas. Hace un elogio a la juventud y recuerda que el mayor golpe dado a la dictadura lo dieron los estudiantes. Dice que el problema español es un problema de régimen. Termina abogando por una amnistía total de presos. Fué calurosamente aplaudido. En Molina del Segura. El mitin anunciado en Molina del Segura, en el que habían de tomar parte oradores de Juventud Republicana ha tenido que ser aplazado hasta mediados de la próxima semana.

20, a la 1 md. La Coruña.—Del despacho oficial del alcalde han sido quitados los retratos del exministro de la dictadura señor Calvo Sotelo, del general Primo de Rivera y de los generales Muslera y Martínez Anido.

LA CAIDA DE LOS “IDOLOS” Del Ayuntamiento de la Coruña son descolgados varios retratos de los dictadores

INGENIEROS DE CAMINOS INDUSTRIALES ACADEMIA KRAHE HAY INTERNADO MORETO 7 MADRID

llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO le arreglará el intestino laxante prodigioso!